



百舸争流，奋楫者先；千帆竞发，勇进者胜。北京大学经济学院将从历史中汲取动力，全面落实立德树人根本任务，助力中国经济理论和实践的创新式发展，为实现“两个一百年”的奋斗目标做出应有的贡献！

110年间，北京大学经济学院坚守不变的精神追求，传承弦歌不绝的学术风气，以思想之先导，求学科之发展，以师者之风范，育社会之栋梁，以学术之繁荣，谋国家之兴旺。

百十筑桑田 前路启新篇

经邦济世，家国天下

北京大学经济学科最早可追溯到京师大学堂（北京大学前身）1902年建立的商学科。1912年，严复先生任国立北京大学校长后始建经济学门，这是中国大学中建立的第一个经济学专业。1919年，经济学门正式更名为经济学系。1937年，全面抗战爆发，北大经济学科在西南联大得以薪火相传。

守正创新，弦歌不辍

1949年新中国成立之初，北大经济系的学者担负起《清实录》经济史资料的整理和出版工作，历经六十余年，数代学者接续完成皇皇大作。1952年，北京大学经济系合并了来自清华大学、燕京大学的师资力量，踏上锐意进取的发展快车道。1978年之后，经济系的学者们积极投身和服务于国家经济建设的伟大实践。1985年，北京大学在经济系的基础上组建了经济学院。

锐意进取，追求卓越

学院历史上群星璀璨、大师云集，如今依然名家与青年才俊云集。学院现有7个系、5个本科分流专业、9个博士学位授权点、9个学术硕士学位授权点、4个专业硕士学位授权点、国内最早设立的经济学博士后流动站和20个研究机构。经济学院是教育部确定的首批“国家经济学基础人才培养基地”和“国家级人才培养模式创新实验区”，入选教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地；本科全部专业入选国家“双一流专业计划”。

精耕于学术 繁荣汇真知

盈车嘉穗，硕果累累

学院教师的研究成果在国内外顶尖学术期刊发表。实力雄厚的研究团队共承担各类课题868项，完成各类科研成果近5000项，并获得教育部高等学校科学研究优秀成果奖、北京市哲学社会科学优秀成果奖等省部级奖项。研究团队在多个重要学科方向取得突破，构成一道璀璨的学术风景线。

服务国家，经世济民

多年来，学院积极服务国家宏观经济战略制定，为地方政府和企业发展提供智力支持。学院多名教师的成果被中央和地方有关部门采纳。学院的“两会笔谈”品牌活动具有广泛影响力，迄今已推出“两会笔谈专辑”七卷。

学术盛宴，思想纵横

学院举办的“中国百所大学经济学院院长论

坛”首创于2018年，已成功举办四届，来自全国经济学院校的校长、院长汇聚在北京大学经济学院，共话时代主题，致敬辉煌历史，展望雄伟篇章。学院举办的“中国百家经济学重要期刊主编论坛”诞生于2019年《经济科学》创刊40周年之际，已成功举办两届。

群贤论道，百家争鸣

学院积极探索各种科研交流创新机制，以学科为单位，举办系列学术论坛；“北大经济史学名家系列讲座”2013年创办，至今已举办近170场；学术午餐会自2006年至今已持续举办16年，共175期；2018年与中国社会科学院、清华大学、中国农业大学、北京大学国家发展研究院等联合举办的、涵盖各学科的10个“学术工作坊”，已经举办500余场。

放眼全球，链接世界

在将自身建设成为世界一流经济学院的目标指引下，学院举办了一系列前沿、高水平、国际化的经济学专题学术研讨会，各领域的知名专家、中外学者在“微观经济学理论专题”“宏观经济学理论专题”“策略性信息传递”“亚太创新国际会议”“生态经济学与生态文明”等学院举办的国际学术会议中各抒己见、各展其华。学院还举办“国际顶尖主编论坛”等系列高端讲座，邀请国际著名专家学者来校演讲。

走出国门，促进交流

学院主动走出国门，通过在海外举办学术论坛进一步拓宽中外学者的交流渠道。2018年，首届北美新年论坛在纽约举行，翻开了“经济学院海外论坛系列”的新篇章；2019年，在英国牛津大学奥里尔学院和剑桥大学麦格达伦学院举办北京大学经济学院首届欧洲论坛，聚焦“一带一路”倡议与其带来的世界各国合作发展新机遇；在印度尼西亚民丹岛举办东南亚论坛、在美国加利福尼亚州圣地亚哥市举办第二届北美论坛、线上举办第二届和第三届欧洲论坛……系列海外论坛通过讲述中国发展故事，向世界传递中国声音。

东风育桃李 阖物沁无声

思政引领，培根铸魂

学院以专业必修课为核心，凝练教学思政要素，形成了典型课程引领—基础课程示范—专业课程支撑的课程思政建设格局，被评为北京大学课程思政建设示范学院，7门课程入选北京大学课程思政建设专项和“四史”类课程建设专项。《经济改革与发展专题》入选教育部课程思政示范课程；编制的《经济学科课程思政教学设计》作为“北京大学课程思政丛书”的第一册，目前已出版。

传道解惑，立德树人

学院拥有包括发展中国家科学院院士、长江学者、优青等构成的教师团队，所有教授均开设本

科生课程，核心课程采取平行授课形式。多位教师获得“教育部课程思政教学名师”“北京市师德榜样”“北京市教学名师”“北京高校优秀本科育人团队”等各类荣誉称号；多项教学成果获国家、教育部、北京市和学校奖励，《国际市场营销学》《社会保险学》获评首批国家级一流本科课程。

名师荟萃，济济一堂

学院通过聘请讲席教授、兼职教授等形式，形成以北大名师领衔、中青年学者为主、校外专家学者助阵的国际化师资阵容。在《经济学经典文献选读》课程的教学中，世界银行首席经济学家、中国社会科学院国家高端智库首席专家、中国经济年度人物和多达7位“长江学者”先后登台授课。2020年起，北京大学经济学院与北京大学新结构经济学研究院合作，共建“新结构经济学实验班”，为扎根中国经济现实、探索新文科建设树立起又一个崭新标杆。

科研训练，多措并举

学院致力于发现并培养研究型人才。在课程体系中，通过平行开课、建设荣誉课程等做法，为研究型人才培养提供充分的机会和土壤。在日常培养中，通过教师引导、同辈激励，为研究型人才成长给予指引和激励。在本科、研究生层次均开设中文和英文学术训练类课程，提升规范写作能力和科研水平。依托学院工作室、午餐会、博士生交流论坛、“新时代中国青年经济论坛”、金融工程实验室等平台，提高学生综合培养质量。

强化实践，寓教于行

学院与社会各方合作搭建了多种类型的社会实践基地、实习“绿色通道”等，为学生提供大量的接触社会、锻炼能力的机会；选派思政及课程实践团队200余支、建成覆盖17个省区市的30多个思政实践教育基地；积极鼓励学生参与社会公益活动，“怀源计划”“财童计划”“春燕计划”等品牌志愿服务延续多年；多项重大活动中都有学院师生的参与和奉献，师生用行动诠释责任、彰显担当。

国际交流，开拓视野

学院重视学生国际交流能力的培养，除部分课程采用英文教学、引进外籍教师外，还举办了“诺奖得主开学第一课”“国际顶尖主编论坛”“国际组织与全球经济治理系列讲坛”“名师论道”等高端讲座。2018年，学院与新加坡南洋理工大学南洋商学院建立双硕士项目，此后与全球数十所国际知名院校合作建立“本硕直通车”或短期访学项目。

110年峥嵘岁月，110年共筑芳华。北京大学经济学院始终重任在肩，在困难中坚守、在传承中发展。未来道路上，北京大学经济学院将伴时代长风，培育更多英才，为国家、为人民不懈奋斗，勇往直前。

数据来源：北京大学经济学院



经济学院
School of Economics